

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 124 (6095)

ВТОРНИК, 15 октября 1985 года

Цена 3 коп.

## XXVII съезду КПСС — 27 ударных декад! ИДЕТ ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ ДЕКАДА

### ОСЕНЬ ТОРПИТ

Недалек день, когда запуржит, закрутит снег, ударят крепкие морозы и нерадивый хозяин с запозданием будет корить себя за промахи в подготовке к зиме. А она уже близка. Со дня на день жди снега и заморозков.

Все времена крестьянин готовился к зиме основательно, впрок запасал корма, утеплял жилье и помещения для скота, заготавливал топливо. Уроки прошлогодней зимы предметно учат, к каким печальным последствиям приводит безответственность при подготовке к этому суровому периоду природы. Свежи в памяти размороженные отопительные системы в Целинной, Маканская, Мамбетовской, Ивановской, Самарской, Бузавлыкской школах, закрытые клубы, детские сады. Постаралась стихия. Многие так и списывали свою неорганизованность на превратности погоды.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев позднее указывал, что многие руководители «забыли», что у нас бывают суровые зимы и не готовились к ним.

Нельзя допустить, чтобы такое же повторилось в этом году. Хотя обстановка показывает, что в отдельных местах все еще раскачиваются, на что-то надеются. Многие хозяйства привыкли отопление вести только за счет природного угля, в память еще и использование дешевого топлива.

Ныне положение коренным образом меняется. Необходимо бережно, экономно использовать топливо, максимально использовать местные ресурсы.

Однако и выделенные фонды на уголь не везде вовремя выбираются. До сих пор не вывезено 30 тонн топлива Татыр-Узякским сельским Советом, 18 тонн Новозирганским, 12—Антинганским, а по разварядке на IV квартал кроме Таналыкского и Федоровского сельских Советов вообще никто не выписывал даже счетов. Можно подумать, что опять кое-где забывают о зиме.

Нельзя забывать о том, что и в электроснабжении могут быть перебои, поэтому следует позаботиться об аварийной службе и местных дизельных электростанциях, чтобы обеспечить работу котелей, водопроводов.

Серьезное значение необходимо придать также подготовке снегоочистительной технике.

«Готовь сани летом» гласит народная мудрость. Поэтому в оставшееся до снега время надо принять все меры для подготовки объектов к зиме.

В хозяйственных делах предстоит решать большие и сложные задачи. Советский народ стремится достойно встретить XXVII съезд КПСС. Готовиться к этому событию необходимо на всех участках, во всех коллективах и подразделениях.

### Определены победители

Нынче полеводы зодчина Ленина совхоза «Матраевский» собрали неплохой урожай зерновых. В этом прежде всего большой вклад тружеников полей совхоза, самоотверженность трудившихся в период уборочной страды и показавших пример высокопроизводительного использования тракторов.

Лучшие из лучших определены победителями на жатве текущего года в совхозе. Так, среди комбайновых звеньев лучшим признано звено Муллаяма Кадырова из Центрального отделения совхоза. В составе звена комбайнеры Рауф Азатов и Хайфетдин Сулейманов. За период уборки звено намолотило 16431 центнер зерна на комбайнах «Колос» при обязательстве 6000 центнеров.

В соревновании участвуют сельские и поселковые Советы народных депутатов, колхозы, совхозы, организации, учреждения, все населенные пункты района.

Победителями социалистического соревнования считаются Советы народных депутатов и села, коллективы которых:

— выполнили наибольший объем работ по благоустройству и озеленению (строительство, капитальный и текущий ремонт квартир, домов, дорог и тротуаров, водопроводов, электро- и радиолиний, огораживание и выравнивание палисадников).

— провели работы по благоустройству и озеленению (строительство, капитальный и текущий ремонт квартир, домов, дорог и тротуаров, водопроводов, электро- и радиолиний, огораживание и выравнивание палисадников).

Бесперебойную работу обеспечивают на своей машине ГАЗ-53 шоферы совхоза Виктор Тулеников. Сделав 106154 тонно-километров, при плане 64800, он стал лучшим водителем жатвы-85. На втором месте — шофер Николай Гаврилов, значительно перевыполнивший свой план грузоперевозок.

Н. КАРИМОВ,  
председатель профкома  
совхоза.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — руководящая и направляющая сила советского общества!

Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, стойкому и последовательному борцу за мир!

[Из призывов ЦК КПСС к 68-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции].

### В райкоме КПСС и исполнокоме райсовета

БЮРО райкома КПСС и исполнокома районного Совета народных депутатов постановляют:

- организовать в районе социалистическое соревнование за лучшее проведение работ по благоустройству населенных пунктов.

Для координации благостроительных работ создать штаб во главе председателя исполнокома райсовета Лобанова Б. И.

Обязать партийные организации, исполнокомы поселкового и сельских Советов народных депутатов,

руководителей хозяйств, предприятий, организаций и учреждений широко развернуть социалистическое соревнование среди жителей улиц и домов за присвоение почетных званий «Улица образцового быта и культуры», «Дом образцового быта и культуры».

Редакции районной газеты «Знамя труда» и

местному радиовещанию широко освещать опыт лучших коллективов и интеллигентов района, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов по благоустройству населенных пунктов, наведению в них образцового общественного и санитарного порядка.

### СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА ЛУЧШЕЕ ПРОВЕДЕНИЕ РАБОТ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ

целью соревнования является повышение трудовой и политической активности тружеников села, мобилизация усилий трудовых коллективов на успешное выполнение Продовольственной программы, расширение комплекса благостроительных работ, повышение общей культуры населения в населенных пунктах, воспитание у жителей чувства гордости за свое село, закрепление кадров.

В соревновании участвуют сельские и поселковые Советы народных депутатов, колхозы, совхозы, организации, учреждения, все населенные пункты района.

Победителями социалистического соревнования считаются Советы народных депутатов и села, коллективы которых:

- выполнили наибольший объем работ по благоустройству и озеленению (строительство, капитальный и текущий ремонт квартир, домов, дорог и тротуаров, водопроводов, электро- и радиолиний, огораживание и выравнивание палисадников).

Итоги соревнования на рассмотрение бюро райкома КПСС и райисполнокома вносят районный штаб не позднее 10 числа следующего месяца.

Сельскому Совету (хозяйству), занявшему первое место, присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполнокома райсовета народных депутатов, населенному пункту — переходящий Красный флаг.

Почетное звание «Село высокой культуры производства, образцового быта и правопорядка» присваивается на неопределенный срок. Но в случае невыполнения вышеуказанных условий соревнования по итогам следующего года или раньше почетного звания село может быть лишено.

— выполнения планов производственных подразделений и культурно-бытовых учреждений;

— недопущения в течение года уголовных преступлений или грубых правонарушений;

— активной работы агитаторов, депутатов, общественных организаций, клубных учреждений и спортивных сооружений.

Аншлаг (вывеска) «Село высокой культуры производства, образцового быта и правопорядка» и свидетельство о присвоении такого звания вручается гражданам села на их ходе. Он устанавливается при въезде в населенный пункт на центральной площади села.

Почетные звания «Улица образцового быта и культуры» присваиваются исполнокомами сельских Советов народных депутатов согласно условиям, разработанным на местах.

Примечание: Почетное звание «Село высокой культуры производства, образцового быта и правопорядка» присваивается на неопределенный срок.

Но в случае невыполнения вышеуказанных условий соревнования по итогам следующего года или раньше почетного звания село может быть лишено.

райсовета Б. И. Лобанова, начальник РОВД В. М. Валеев. Работники фермы задали вопросы, касающиеся в основном производства и быта. В частности, они выразили недовольство торговым обслуживанием: часто бывают перебои с хлебом, население не обеспечено полностью картофелем, капустой и т. д.

Такие же встречи с руководителями районных организаций и хозяйств прошли в Таналыкском, Маканском и других колхозах.

### Единый политдень

Хайбуллинский совхоз. На очередной политдень с животноводами Центрального отделения и вечером с рабочими Комсомольского отделения встретились С. К. Габитова — секретарь райкома КПСС, З. Г. Халилов — заведующий сельхозотделом райкома КПСС, Я. М. Турумбаев — прокурор района, Н. Л. Никифоров — председатель правления района, Ф. С. Ишимов — главврач, района, а также руководители и специалисты совхоза.

Присутствующие были ознакомлены с итогами выполнения планов производства и заготовок продуктов сельского хозяйства и предстоящими задачами. На все вопросы, волнующие население, даны обстоятельные ответы.

\* \* \*

Совхоз «Степной». Здесь состоялась встреча с животноводами совхоза. Перед ними выступили председатель исполнокома

## Партийная жизнь: отчеты и выборы

### За активность всех коммунистов

— Работа партийной организации оценивается тем, как коллектив в целом выполняет государственный план и поставленные перед ним задачи,— отметил в своем отчетном докладе секретарь партийной организации ОКСа Бурбаковского рудоуправления Х. Л. Акбалин.

А производственные показатели за 8 месяцев этого года таковы: план строительно-монтажных работ выполнен на 81,9 процента, капитальный ремонт — на 106,8 процента, ширпотреб — на 100 процентов и т. д.

Коллектив в честь XXVII съезда КПСС взял повышенные социалистические обязательства. Ударный труд показывают коммунисты штукатурщица З. И. Харисова, столяры М. Г. Муталов, Ю. М. Вертяков, плотник А. П. Шогин, тракторист Н. А. Степанов, слесарь Ю. А. Батанин и др.

Положительным в работе коллектива является то, что в цехе нет бригад,

не выполняющих месячные задания и норм выработки; нет случаев трягматизма и аварии. Все 12 коммунистов носят звание ударника коммунистического труда, а всего по цеху 41 и борются за это звание 23 человека.

В то же время в производственной деятельности есть и изъяны. Об этом ясно сказали и выступавшие на собрании коммунисты Я. И. Чекменев, К. С. Кожухарь, З. Н. Харисова и другие. Так, нерационально используется или ломается техника, задерживается и сдача газеты, мало механизации, стоят устаревшие машины, еще багаж пяти лет. Нужно поднять роль профсоюзной (Т. И. Пирожникова) и комсомольской (Ю. А. Батанин) организаций.

Как отметили сами коммунисты, об этих и других недостатках разговор ведется на каждом партийном, профсоюзном собрании, доводится до сведения партийного комитета рудоуправления, х-

однако мер для устранения недостатков не принимается. Слаба еще трудовая дисциплина. За отчетный период в цехе избрано 7 прогулов. Прогуливают в основном одни и те же люди. Это А. Носов, Ф. Акбалин, Г. Муртазов, И. Кимаген и другие. За последнее время то отношению прогульщиков и пьяниц стали приниматься более жесткие меры, вплоть до увольнения с работы.

Коммунисты обратили внимание на то, что в организации социалистического соревнования мало механизации, стоят устаревшие машины, еще багаж пяти лет. Нужно поднять роль профсоюзной (Т. И. Пирожникова) и комсомольской (Ю. А. Батанин) организаций.

Все коммунисты цеха имеют партийные поручения, но не все их выполняют аккуратно. Так, партийное собрание в одном из постановлений утвердило агитаторами по участкам. Однако, коммунисты отнеслись к выполнению партийного поручения х-

латно, с людьми работали далеко неудовлетворительно. Контроль за проведением агитмассовых сессий был возложен на заместителя секретаря партбюро В. Д. Волошину. Партийное свое посещение он выполнил не слишком образом. Редко звонил на телефон, а никто из коммунистов за отчетный период не написал ни одной заметки. А писать в стендгазете есть о чем.

Такая пассивность, безнадежность отдельных членов партии вызывает, конечно, негативные явления.

Говорят трагедию тот факт, что средний возраст партийной организации составляет более 50 лет. За отчетный период приняты только двое. А база для роста и омоложения партийных рядов есть. Вопрос этот требует серьезных размышлений. Есть и другие нерешенные проблемы, над которыми партийной организацией следует работать с большой настойчивостью.

Секретарем партийной организации вновь был избран Х. Л. Акбалин.

Ф. ДАВЛЕТОВ.

### Календарный план

ЗАНЯТИЙ ШКОЛЫ ОСНОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПО КУРСУ «ОСНОВЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ»

(2-й год обучения) на 1985—1986 учебный год

21 октября

Собеседование. Стартование и этапы развития социализма.

Лекция. Общественная собственность на средства производства — основа экономической системы социализма.

11 ноября

Собеседование. Общественная собственность на средства производства — основа экономической системы социализма.

Лекция. Планово-директивное развитие социалистической экономики.

18 ноября

Собеседование. Планомерное развитие социалистической экономики.

Лекция. Товарно-денежные отношения при социализме.

25 ноября

Собеседование. Товарно-денежные отношения при социализме.

Лекция. Социалистические производственные отношения в сельском хозяйстве.

2, 9, 16 декабря

Изучение предвыборных документов.

6 января

Практическое занятие на тему «Ваш вклад в пятилетку». (На занятии анализируются итоги выполнения планов экономического и социального развития трудовых коллективов и социалистических обязательств за истекший год, обсуждаются встречные планы и социалистические обязательства по достойной встрече перед го XXVII съезда КПСС, вскрываются новые резервы по экологии и сырью, топлива, энергии, изыскиваются

ти дальнейшего ускорения научно-технического прогресса, укрепления дисциплины, порядка и организованности. При проведении занятия предлагаются руководствоваться методическими рекомендациями к проведению практических занятий.

13 января

Собеседование. Социалистические производственные отношения в сельском хозяйстве.

Лекция. Факторы социалистического производства и повышение его эффективности.

20 января

Собеседование. Факторы социалистического производства и повышение его эффективности.

Лекция. Распределение при социализме.

27 января

Собеседование. Распределение при социализме.

Лекция. Хозяйственный механизм социалистического общества.

3 февраля

Собеседование. Хозяйственный механизм социалистического общества.

10 февраля

Собеседование. Социалистическое воспроизводство.

Лекция. Мировая социалистическая система хозяйства.

17 февраля

Лекция. От социализма к коммунизму.

Март—апрель

Изучение материалов XXVII съезда КПСС.

в фонд мира рабочие инженерно-технические работники и служащие рудника Бурбай, ГРП и ОРСа. Решающим вклад в фонд мира могут внести наши колхозники, рабочие и служащие союзсоветов, предприятий, учреждений района. Видимо, нельзя не учесть того, что наш вклад в фонд мира в 1984 году был меньше, чем среднем по республике. В 1985 году наш вклад составляет по 33 копейки на жителя района, что в два раза меньше среднереспубликанского.

1985 год объявлен ООН годом молодежи под девизом: «Участие, развитие, мир». Завершающий год одиннадцатой пятилетки требует не только, чтобы мы ударным трудом добились выполнения решений XXVI съезда КПСС, достойно встретили XXVII съезд родной партии, но и активизировали действия в защиту мира. Давайте в этих целях побудим активность в пополнении Советского фонда мира.

К. ТАВЛЫКАЕВ.  
председатель районного отделения Соединения Советскому фонду мира.



Советский фонд мира создан в 1961 году. Свою деятельность он осуществляет в тесном контакте с ВЦСПС, творческими союзами и другими общественными организациями страны.

Выражая интернационализм советских людей, фонд мира оказана материальная помощь гуманитарному характеру жертвам империалистических агрессий и геноцида. Населению Ливана, пострадавшему от американо-израильской агрессии, специей сми «Аэрофлота» направлены палатки, одежда, обувь, медикаменты и перевязочные материалы, оказана медицинская помощь: на лечение в Советском Союзе принят более 200 раненых бойцов Патриотического фронта.

Две крупные партии медикаментов направлены в Никарагуа для оказания помощи населению районов, пострадавших от вторжения контрреволюционных банд. Выделены средства на приобретение насосных установок и оборудования для строительства водопровода в proletарском районе «Советский Союз» г. Манагуа. В

качестве новогоднего подарка детям этой страны направлены игрушки.

В конце 1984 года Советский комитет солидарности стран Азии и Африки, Комитет советских женщин и Советский фонд мира приняли решение о направлении материальной помощи детям Демократической Республики Афганистан, родители которых

агрессий, а также массовых стихийных бедствий — конкретное проявление интернационализма советских людей, миллиарда вкладчиков Советского фонда мира, в том числе и нашего района.

По просьбе различных общественных организаций ряда стран Азии, Африки и Латинской Америки им оказана материаль-

ная помощь в виде поставок транспортных средств, кинопроекторов, магнитофонов, множительной техники, роторной и линчевой бумаги, канцелярских товаров, библиотечек политической и художественной литературы.

В преддверии 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне из средств фонда мира выделены дополнительные ассигнования на продолжение работы по приведению в должный порядок мемориалов и памятных мест, связанных с увековечением памяти советских

людей, сражавшихся против фашизма на территории стран Европы или азмученных в фашистских лагерях. Это явилось еще одним свидетельством всемирной признательности и глубокого уважения перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины, за сокращение народов

выполняя свой интернациональный долг, активно участвовали в пополнении Советского фонда мира.

Учащиеся Уфимской СШ внесли 251 рубль, Акярской СШ № 2 — 200 рублей, Галиахметовской СШ — 140 рублей, Бурбайской 8-летней школы — 88 рублей, Байгускарской восьмилетней школы — 85 рублей, Самарской СШ — 60 рублей.

Таким образом, более половины средств поступило от педагогов-наставников, которые ежедневно воспитывают наших детей в духе советского патриотизма, интернационализма, и от учащихся.

Сегодня мир народы планеты укрепляются самосдержанным трудом каждого советского человека, его отношением к труду, трудовым вкладом в укрепление экономической мощи нашей Родины. В то же время советские люди от всего сердца пополняют Советский фонд мира за счет своих сбережений, чтобы он послужил для общего дела — сохранения Цара на нашей планете.

В последнее время активизировали свой вклад

## Советский фонд мира

Были погибли в борьбе с контрреволюцией. Одежда и обувь, постельные принадлежности и другие товары первой необходимости, медицинское оборудование, культурный и спортивный инвентарь переданы детским домам и школам-интернатам «Ватан» («Родина»).

Правлением фонда мира принято решение о выделении средств для оказания срочной материальной помощи по линии советских общественных организаций населению Эфиопии, пострадавшему от засухи.

Оказание помощи жертвам империалистических

## Бригадному подряду — широкую дорогу

### **Затраты снизились**

Внедрение новой формы организации труда в бригаде «Матраевский» начато в 1983 году. И в текущем году по методу бригадного подряда в растениеводстве союза за работают четыре бригады с закрепленным севооборотом и для кормодобывающих звена. В животноводстве — шесть бригад.

Сейчас механизаторы заботятся не только над увеличением урожайности полей и добиваются снижения себестоимости продукции, стали больше контролировать расход материальных средств.

**люди нашего района**

### **МЕХАНИЗАТОР**

На короткой беседе с Виктором Ивановичем Артамоновым я узнал, что механизатором он стал не сразу.

В 1960 году 19-летний парень был закреплен помощником к трактористу А. Г. Полуянову, с ним работал около двух лет. Затем ему доверили трактор и Виктор Иванович сел самостоятельно за рычаги машины. С тех пор он механизатор Центрального отделения Маканского совхоза.

С 1979 года он участник Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, а в 1980 году награжден бронзовым медалью Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства СССР. И так почти ежегодно отмечался его добросовестный труд. Почетными званиями и грамотами. Он с 1981 года заслуженный механизатор Центрального отделения Маканского совхоза.

Затем мне доверили и самоходный комбайн. Трудно было первое время без специальной подготовки, так что пришлось в ходе работы напряженно учиться, —споминает В. И. Артамонов.

Не отставал он в работе от других. Целеустремленный труд привел к успехам. С 1970 года Виктор Иванович ударник коммунистического труда.

В прошлом году за

служенный механизатор

зено. Начисленный коллективный заработок распределяется между работниками пропорционально отработанному времени, с учетом коэффициента трудового участия каждого работника.

В животноводстве за балу КТУ присвоено пять баллов. Уже сейчас можно сказать, что по этой ферме затраты труда и себестоимость продукции снизились по сравнению с теми фермами, которые работают по старому.

По такому же принципу работают бригады овцеводческих и свиноводческих ферм.

**С. ХОТНЯНСКИЙ,**

главный экономист совхоза.

тор выработал 1128 гектаров и значительно перевыполнил план. Не пропускал В. И. Артамонов ни одной жатвы. Вот и в нынешней жатве Виктор Иванович выдал из бункера своего комбайна 6016 центнеров зерна, стал среди комбайнеров совхоза чемпионом в завершающем году одиннадцатой пятилетки.

В. И. Артамонов очень любит и добровольно относится к технике, и она не подводит его. 7 лет работал он на одном и том же тракторе ДТ-75. Почти два установленных срока служил этот трактор заслуженному умельцу. Только этим летом дали новый трактор ДТ-75. Сейчас опытный механизатор на нем пашет зябь.

— Одни из лучших механизаторов отделения, — сказал управляющий М. Е. Демидов. — Ежедневно выполняет 1,5 нормы.

**В. СУОНДУКОВ,**

селькор.



На снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова вы видите оператора по производству асфальтной смеси дорожного ремонта — строительно-ремонтного участка Виктора Баймукова. На этом предприятии он трудится более десяти лет. Работал машинистом прицепного автогрейде-

ком «Победитель социалистического соревнования», заслуженно носит звание ударника коммунистического труда. Активно принимает участие в общественной жизни своего коллектива, избран членом профсоюзного комитета.

За трудовые успехи награжден Виктор зна-

**А. АККУЖИН.**

### **Союз науки с производством**



Между производственным объединением «Челябинский тракторный завод имени В. И. Ленина» и Челябинским политехническим институтом установлены хорошие деловые отношения. Активно работает на общественных началах учебно-научное производственное объединение

«Трактор», руководимое советом, состоящим из заводских специалистов и ученых.

Политехнический институт вносит свою долю в реализацию программы технического перевооружения ЧТЗ. внедрение новой техники, прогрессивной технологии, помогает в проведении исследований.

тельских работ, в подготовке кадров.

Челябинский тракторный завод финансирует научные изыскания, предоставляет ученым лаборатории и оборудование, помогает испытывать опытные образцы, внедряет разработки в практику.

НА СНИМКЕ: аспирант автотракторного факультета ЧПИ В. Сударчиков готовит модель трактора к исследованию. Модель спроектирована и изготовлена студентами ЧПИ, инженерами ЧТЗ и школьниками Дома юных техников завода.

Фото Б. КЛИППИЦЕРА.

[Фотокорреспондента ТАСС].

### **Надой молока**

за 10 дней октября

Наименование хозяйств и ферм	Средний урой молока от коровы		Фамилии и имени зав. ферм
	за 10 дн. октября	за 10-е октября	
Имена Фрунзе	40	5	3,6 Тимербаев И. К.
Новый путь:			
Нязепетровская	56	9	4,7 Модин Н. А.
Ильинская	43	6	4,2 Ильясов Г. Г.
Кр. доброволец:			
Абубакировская	51	10	5,5 Билалов А.
имени Калинина:			
Байгусковская	31	—	2,8 Даутбердинн Х. Н.
Переводочанская	25	32	6,4 Калита Н. М.
Красное знамя:			
Актанышская	30	29	5,5 Валеев Г. А.
Янтышевская	25	21	4,3 2,2 Бильгизов С. Г.
имени Ленина:			
Ивановская	39	14	3,7 Денисов В. С.
Михайловская	40	10	4,2 Воробьев В. Т.
Пугачевская	35	20	4,8 3,4 Федоров В. А.
Акташевская	30	9	2,7 Кадиров М. С.
Сакмар:			
Абышевская	30	14	3,9 3 Исмагилов Ф. Г.
М.-Арслангулов.	50	11	5,1 4,9 Киргизбеков Р. М.
Б.-Арслангулов.	41	24	5,9 4,2 Кускинъдин Г. С.
С.-Назаргуйлов.	47	9	5,1 4,8 Ярагулов Г. А.
Урикская	48	9	3,7 4,8 Даутбердинн С. Ф.
имени Салавата:			
Галиахметовская	24	6	2,8 2,4 Бигзев З. С.
Акназаровская	34	1	3,4 2,8 Кильдибаев А. М.
Акыланская	22	33	4,6 2,5 Ибраимов Р. А.
Урзбезская	28	9	3,3 2,6 Кадсов Ш. С.
Совхозы:			
Акырский:			
Татыр-Узыхская	65	9	5 6 Бигзев Г. Х.
Язлевская	55	7	4,3 4,2 Алексеев В. Н.
Юлбасровская	47	14	5,7 4,5 Байгужин З. Ш.
Бузавлынская	44	12	5,2 4,2 Харисов Х. М.
Хворостянская	35	4	17,5 3 Итальмасов Ф. З.
То-алынский:			
Подольская	48	2	3,5 4,4 Негров В. П.
Бакаловская	48	15	5,3 4 Валинуров Т. З.
Гаделиевская	51	7	4 4,2 Кутлазин Ф.
Савицкая	69	1	5,3 6,8 Галанов А. М.
Таштагольская	65	4	5,8 6,1 Валитов З. А.
Новоукреинская	73	13	7,8 7 Сулаймансов К. С.
Хайбуллинский:			
Целинная	28	6	2,2 2,3 Шеранов И. Н.
Худайбердинск.	43	4	2,6 4,9 Ярмухаметов М. М.
Комсомольская	44	29	5,5 3,7 Нургалин Н. С.
Маканский:			
Маканская	51	8	3,3 4,9 Гайфуллин Ш. Г.
Воздвиженская	36	4	2,5 3,3 Галлямов А. С.
Мамбетовская	48	4	3,6 4,5 Хасанов Р. Ш.
Сагитовская	37	11	3,5 3,3 Мамбетов В. Г.
Матраевский:			
Уфимская	45	7	4,3 4,5 Марущак В. А.
Новолетовская	62	16	5,1 5,6 Басыров М. Б.
Сергиевская	41	10	4,8 4,1 Манишев Х. Я.
Степной:			
47	6	3,7 4,7 Лобанова Н. А.	
По району:	44	6	4,2 4,1

Наступила ответственная пора для животноводов

молочно-товарных ферм

зывает, что в этот период заготавливается основное количество животноводческой продукции, и поэтому зимовка скота должна быть проведена на высоком уровне.

Неплохо начали зимовку скота в Подольской, Гаделиевской, Савельевской молочно-товарных фермах совхоза «Таналинский», Маканской и Воздвиженской совхозов «Матраевский», где в первую декаду октября увеличили надон молока по сравнению с тем же периодом прошлого года.

А в Новоукраинской, Савельевской, Таштагольской формах совхоза «Таналинский», Татыр-Узыхской совхоза «Акырский» в эти дни надавливают по 7-8 килограммов молока от каждой коровы в день, что выше среднерайонного показателя на 3-2 килограмма.

Между тем, в целом по району надой коров уменьшился на 6 килограммов, низин надон молока во всех формах колхоза имени Салавата, сдали свои позиции и в четырех формах «Красное знамя». Эти формы надавливают по 2,2-2,8 килограмма молока от каждой коровы в сутки. Такое же положение и в Хворостянской форме совхоза «Акырский», Целинной — совхоза «Хайбуллинский», Акташевской колхоза имени Ленина и ряда других. При одних и тех же условиях различных показатели.

Это говорит о том, что на формах не установлен должный распорядок дня, нерационально используются кормовые ресурсы, нет должного контроля со стороны специалиста хозяйств.

Сейчас необходимо разработать и уточнить все необходимые условия для проведения зимовки скота на должном уровне. Для этого в хозяйствах района имеются все возможности, которые нужно только использовать правильно и эффективно.

## Выполня школную реформу



Ровно двадцать три года входит в школьный класс Нурзия Гай-

**Как вас обслуживают?**

## В долгур перед покупателями

Коллективом Татыр-Узякского торгового предприятия из года в год не выполняется план розничного товарооборота. И в текущем году неудовлетворительно организовано здесь торговое обслуживание населения. С начала года продано товаров народного потребления немногим более 1 миллиона рублей. План розничного товарооборота выполнен лишь на 81 процент. Труженики совхоза недоподано товаров продовольственной и промышленной групп на 230 тысяч рублей. Это значит, что жители населенных пунктов Татыр-Узякского сельского Совета ежедневно недопокупали нужных им товаров на 900—1000 рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года продажа товаров снизилась на 16,7 процента.

О плохом состоянии торгового обслуживания

ния населения в Татыр-Узякском торговом предприятии наша газета выступила еще в апреле под заголовком «Когда работа пущена на самотек» (№ 44 от 11.04. 1985 г.).

Положение дел в лучшую сторону не меняется. Коллектив торгового предприятия по искоренению недостатков в работе действенных мер не принимает. По-прежнему много жалоб со стороны покупателей. Обязательный ассортимент товаров в магазинах не соблюдается, допускаются частые неоправданные закрытия магазинов, нарушения режима их работы, перебои в торговле имеющимися на базе товарами повседневного спроса. Более полозитивные магазины «Промтовары» села Самарск М. Янузакова, «Хозтовары» М. Рахметова, «Продукты» № 1 Р. Гумерова, хотя план товарооборота не выполн

Выступая на районном собрании уполномоченных членов кооператива, председатель исполнкома Татыр-Узякского сельсовета Н. И. Ильин сказал, что состояние торговли неоднократно рассматривалось на заседаниях исполнкома, принятые решения. Руководители совхоза и автотранспортного предприятия не всегда идут навстречу просьбам работников торговли, не помогают транспортными средствами.

Неблагополучное положение в торговом предприятии сложилось уже давно, но практических мер по улучшению торговли до сих пор не принимается.

Нельзя сказать, что все магазины работают плохо. Заведующие магазинами «Промтовары» села Самарск М. Янузакова, «Хозтовары» М. Рахметова, «Продукты» № 1 Р. Гумерова, хотя план товарооборота не выполн

илюзиона Мухамедьянова, учительница начальных классов Галиахметовской средней школы. За эти годы она обучила грамоте не одну сотню детей. Теперь ее воспитанники успешно трудятся в разных отраслях народного хозяйства, многие являются передовиками производства.

В этом учебном году Нурзия Гайгуллова поручено ответственное дело. Она учит самых маленьких — шестилетних ребят, вводит в мир знаний 15 юных граждан.

НА СНИМКЕ: Н. Г. Мухамедьянова на уроке.

Фото В. УСМАНОВА.

яют, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года добились роста продажи товаров на 115—120 процентов.

Вместе с тем, товарооборот по магазину «Продукты» № 2 села Самарск (Г. М. Прорвина) снижен к прошлому году на 60,3 процента, № 4 села Татыр-Узяк (А. Тугубаева) — на 24%. Снижены объемы продажи товаров и в магазинах: «Товары повседневного спроса» деревни Хворостянка, «Культтовары», «Промтовары» села Татыр-Узяк и др.

За прошлый месяц по торговому предприятию план товарооборота выполнен всего лишь на 63 процента. Из 11 заведующих магазинами одна М. Янузакова выполнила месячный план продажи товаров.

Покупатели все еще надеются и ждут улучшения торговли на селе. Хотят знать, что думают и какие меры предпримут исполнком сельсовета иправление района.

А. ГАББАСОВ.

ВЛКСМ. Таким образом по вине И. Ильбакова «пропала» путевка в Молодежный центр «Волгарь», по вине А. Игебаева — в Финляндию, по вине комсомолитета Акъярского совхоза путевка по маршруту Симферополь — Севастополь — Керчь и т. д.

В настоящее время в райкоме комсомола имеются путевки в г. Батуми и в Болгарию. Путевки в первую очередь предстаются передовикам производства, комсомольскому активу в возрасте до 30 лет. Документы оформляются с 13 октября.

З. КУТЛУШИН,  
секретарь  
РК ВЛКСМ.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

## Голубой экран

[Время московское]

**ВТОРНИК, 15 октября**  
6.40 — Мультипликационные фильмы. 7.10 — «Синяя птица и пастух». Фильм. 8.35 — Концерт Е. Кисиной и Академического симфонического оркестра Московской филармонии. 7.20 — «Новости». 12.20 — «Лэйлы». Фильмы. 13.00 — Народный артист СССР композитор М. Зарин. 13.35 — Лирика М. Ю. Лермонтова. 14.15 — Выставка «Буратино». 14.45 — Программа телевидения ФРГ. 15.45 — «Наш сад». 16.15 — «Сегодня в мире». 16.30 — Док. фильм. 16.50 — Мультильм. 17.00 — «Премьера телевизионного художественного фильма "Другая"» (ФРГ). 19.05 — Концерт мастеров искусств. 20.15 — «Сегодня в мире».

**СРЕДА, 16 октября**  
6.40 — Чемпионат мира по шахматам. 6.55 — Выставка «Буратино». 7.25 — Док. фильмы. 8.05 — «Музыка и поэзия». 8.35 — Клуб путешественников. 9.35 — «Новости». 12.20 — Док. фильмы. 13.05 — «Весна в городах». Передача из Франции. 13.30 — «Творчество Юрия Олеши». 14.15 — Стадион для всех. 14.45 — «...До шестидесяти и старше». 15.30 — «Премьера научно-популярного фильма "И лечит", и воспитывает». О лечении хронического алкоголизма. 15.40 — Наука и жизнь. Академия наук Казахской ССР. 16.10 — «Сегодня в мире». 16.25 — Чемпионат мира по шахматам. 16.40 — Мультиликационный фильм. 16.50 — Кинороман «Огненные дороги». 19.00 — Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная СССР — сборная Ирландии. 20.45 — «Сегодня в мире».

**ЧЕТВЕРГ, 17 октября**  
6.40 — Концерт оркестра народных инструментов. 7.15 — В мире животных. 8.15 — Кинороман «Огненные дороги». Телевизионный художественный фильм «Борющийся Туркестан». Часть 1-я. 9.55 — «Новости». 12.15 — «Премьера телевизионного документального фильма «Наш директор». 13.05 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца «Тюльпан» Калмыцкой АССР. 13.40 — «Русское искусство начала XX века. Е. Честняков». 14.35 — Встреча школьников с лауреатом Ленинской и Государственной премий СССР Б. Б. Кадомцевым. 15.20 — Ленинский университет миллиона. 15.50 — Мультиликационный фильм. 16.10 — «Сегодня в мире». 16.25 — «Веселые нотки». 16.40 — Мир и молодежь. 17.15 — Кинороман «Огненные дороги». Премьера телевизионного художественного фильма «Борющийся Туркестан». Часть 2-я. 19.05 — Документальный экран. Ведущий — поэт Р. Рождественский. 20.05 — «Сегодня в мире». 20.20 — «О балете». Хореограф Михаил Фокин.

**ПЯТНИЦА, 18 октября**  
6.40 — Чемпионат мира по шахматам. 6.55 — Научно-популярные фильмы. 7.30 — Кинороман «Огненные дороги» (Продолжение). Телевизионный художественный фильм «Борющийся Туркестан».

Правление, профком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу скоропостижной смерти механика колхоза ЛЫГИНА Анатолия Ивановича.

Часть 2-я. 8.45 — Встреча школьников с лауреатом Ленинской и Государственной премий СССР Б. Б. Кадомцевым. 9.30 — Песни М. Блантера в исполнении народного артиста Казахской ССР А. Диншева. Передача из Алма-Аты. 10.10 — «Новости». 12.20 — «Премьера из фильма «Цыплят не только осенью считаются». 12.50 — Концерт народного хора. 13.10 — «Русская сказка». 13.40 — «Сегодня в занятом подмосковном селе». 14.10 — В гостях у сказки. «Звездный маленький Фильм». 15.40 — «Человечек и закон». 16.10 — «Сегодня в мире». 16.25 — Чемпионат мира по шахматам. 16.40 — Содружество. Телевизионный журнал. 17.10 — Кинороман «Огненные дороги». Премьера телевизионного художественного фильма «Моя республика». 19.05 — Концерт. 21.05 — «Сегодня в мире».

**СУББОТА, 19 октября**  
6.40 — Кинороман «Огненные дороги». Телевизионный художественный фильм «Моя республика». 7.55 — «Ты помнишь, товарищи...». 8.55 — «Движение без опасности». 9.25 — Лица друзей. Ведущий — писатель А. Алексин. 10.10 — По музеям и выставочным залам. Музей-усадьба Кускова. 10.55 — «Мир растений». 11.40 — VI Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». 12.05 — «Сегодня в мире». 12.20 — Семья и школа. 12.50 — Очевидное — невероятное. 13.50 — «Марка страны Гондalu». Фильм. 14.55 — «Портрет моей республики». О Калмыцкой АССР. Док. фильм. 15.15 — Это может быть. 16.00 — Мультиликационные фильмы. 16.20 — «Небесные пасточки». Фильм. 1-я и 2-я серии. 19.00 — «Футбол. «Спартак» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 19.45 — Чемпионат Европы по автокроссу. 20.15 — «Футбол. «Динамо» (Тбилиси) — «Днепр». 2-й тайм. 21.00 — «Новости».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 октября**  
6.40 — Чемпионат мира по шахматам. 6.55 — Пoet В. Пархоменко. 7.20 — Тираж «Спортлото». 7.30 — «Будильник». 8.00 — Служба Советскому Союзу. 9.00 — «Здоровье». 9.45 — Утренняя почта. 10.15 — Сельский час. 11.15 — Музейный киоск. 11.45 — «Сегодня — День работников пищевой промышленности. Принимает участие министр пищевой промышленности СССР В. П. Ленин. 12.10 — К. Голденон — «Слуги двух господ». Фильм-спектакль. 13.55 — Клуб путешественников. 14.55 — «Народное творчество». Телевизионное. 15.40 — «Международная панorama». 16.25 — Мультиликационные фильмы. 17.05 — «Учителя пенихи». Фильм. 19.00 — «Футбол. «Нефтехим» — «Торпедо» (Москва). 2-й тайм. 19.45 — «Джазовая панorama». 20.35 — «Баскетбол». 21.20 — «Новости».

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

## Развивать

### МОЛОДЕЖНЫЙ ТУРИЗМ

льготным путевкам побывали в Югославии, Болгарии, Румынии, ГДР, в Международных молодежных лагерях и центрах страны. Среди них были бригады полеводов села Степного совхоза Акъяр Гарифьян, военрука Мамбетовской средней школы Мамбетов Ахмедьян, делегаты XXXV областной комсомольской конференции Ишмуллина Алмабика и Сынбулатова Алиса, водитель автомашины РО «Сельхозхимия» Драгунов Виктор и другие. Механик Танцыхского совхоза Юзеев Хайдар в составе туристской группы участвовал на XII Всемирном фести-

вале молодежи и студентов в Москве. В туристских поездках они получили огромный заряд бодрости, познали многое, никто не остался равнодушным.

Однако, на летние месяцы у нас не были запланированы туристические поездки. Хотя в это время они бывают наиболее плодотворными. К недостаткам поездок относится также недисциплинированность, безответственность отдельных туристов. Записавшиеся в группу, с наступлением времени выезда некоторые отказываются от поездки, заранее не поставив в известность об этом районом

З. КУТЛУШИН,  
секретарь  
РК ВЛКСМ.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.